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Охарактеризовано роль електронних видань у навчальному процесі та зміну 
інструментальної парадигми з розвитком технічного обладнання для відтворення 
контенту. Проаналізовано особливості внутрішнього наповнення та зазначено 
поліфункціональний характер використання електронних навчальних видань на 
прикладі інтерактивного навчального посібника Артема Захарченка«Інтернет
медіа».
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Постановка проблеми: Внаслідок інтенсивного розвитку інформаційних тех-
нологій у світі змінюється освітній ринок, освітнє середовище, в межах якого реа-
лізується процес навчання. Одним із найважливіших компонентів освіти є нав чальні 
матеріали, значну кількість яких, окрім онлайн-курсів, становлять елект ронні ви-
дання, що все більше використовуються в навчальному процесі.

Наявність електронної форми розширює функціональні можливості, що дово-
дить практичний досвід використання та створення подібного виду видань як на 
професійному, так і на аматорському рівнях. Втілення подібних продуктів і харак-
тер їхнього використання в сучасних умовах трансформації суспільства потребує 
глибшого теоретичного осмислення для подальшого удосконалення.

Аналіз останніх публікацій і досліджень: Аналіз аспектів державної політики 
та механізмів державного управління у видавничій справі здійснювались О. Афо-
ніним, К. Індутною, Т. Кузняковою, Б. Ленським, Н. Петровою, М. Сенченком, 
М. Ти мошиком та ін.

Деякі аспекти вивчення природи феномену електронних видань, а також їх-
ньої ролі в становленні сучасних соціальних комунікацій та формуванні сучасного 
комунікаційного простору знайшли своє відображення в працях К. Афанась є вої, 
Т. Ки ричок, В. Маркової, В. Теремка. Питання щодо професійного рівня ре дакторсь-
кої підготовки вітчизняних видавців та якості видавничого оформлення видань ба-
гатоаспектно висвітлено в публікаціях Н. Зелінської, В. Різуна, Е. Огар, Н. Черниш, 
Г. Плиси, М. Женченко, Я. Приходи, А. Фідельської. 

Метою статті є опертий на реальне видання аналіз можливостей електрон-
них навчальних видань, виявлення їхньої відмінності від традиційних друкованих 
підручників та принципів їхнього використання у навчальному процесі. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Основним призначенням елект-
ронного підручника/посібника є суттєве підвищення ефективності процесу нав-
чання. Його можна розглядати як додатковий навчально-методичний засіб, який 
дозволяє методично правильно організувати самостійну роботу студентів над ма-
теріалом, розвинути їхні вміння та навички.

Основною метою електронного підручника/посібника є створення сучасних 
комфортних умов для формування фахового світогляду тих, хто навчається, при 
вивченні будь-якої дисципліни, а також полегшення роботи викладача шляхом поз-
бавлення його від монотонної роботи з перевірки виконуваних студентами робіт.

Більшу частину ринку навчальної літератури в Україні посідає література з 
соціально-гуманітарних галузей знань, тоді як інші напрями, а саме природнича 
та технічна література, залишаються незабезпеченими, хоча і є перспективними з 
інвестиційного боку.

Р. Гуревич виокремлює такі переваги використання електронних видань у нав-
чальному процесі: 

1. Вища наочність викладу матеріалу.
2. Можливість інтерактивної взаємодії між користувачем і компонентами ви-

дання. Рівень інтерактивності може змінюватися від простого переміщення по по-
силаннях до безпосередньої участі студента в моделюванні процесів. 

3. Розгляд навчального матеріалу за рівнями, використання диференційова-
ного підходу, що відкриває кожному зі студентів навчатись за обраним рівнем.

4. Забезпечення зворотного зв’язку зі студентом. Накопичені діагностичною 
системою статистичні дані про хід навчання дають змогу викладачеві аналізувати, 
коригувати та прогнозувати навчальний процес. 

5. Наявність гіпертекстової пошукової системи.
6. Вища доступність і простіше тиражування (але є нюанси зі збереженням 

авторських прав). 
7. Відкритість системи, що можна доповнювати, змінювати, модифікувати [11]. 
Отже, застосування інформаційних технологій у навчанні, а саме впроваджен-

ня електронних видань, дасть змогу збільшити кількість користувачів, поліпши-
ти наочність матеріалу, звести до мінімуму витрати на пошук і підбір літерату-
ри, здійснювати контроль набутих знань, самостійно визначатись із часовими та 
просторовими параметрами отримання знань, що зробить освітній процес більш 
ефективним та зручним.

І. Погореловська стверджує, що сьогодні більшість видань випускається в дру-
кованому, тобто традиційному вигляді, проте кількість їхніх електронних аналогів 
та самостійних електронних видань, у різних форматах  (PDF, EPUB, RTF, HTML 
тощо), а також зацікавлення ними з боку споживачів,  щороку зростає. Через поши-
рення пристроїв для читання, мобільних телефонів, смартфонів та інших спеціалі-
зованих пристроїв отримати бажаний продукт стало в рази простіше. Місце автора 
й читача в новому комунікативному середовищі посідає користувач. [19]. Зараз ми 
можемо спостерігати, як змінюється модель створення та взаємодії з навчальними 
виданнями. 
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В аналізі конкретного навчального е-видання, зважаючи на викладені вище 
переваги їхнього використання та тенденції випуску електронних видань як фахів-
цями, так і аматорами, ми спираємося на такі вимоги до електронних підручників, 
сформульовані О. Корбутом, як: 

 – структурованість;
 – зручність в обігу;
 – наочність викладеного матеріалу [16].

Посібник «Інтернет-медіа» розроблявся видавництвом «Крок» як власне елект-
ронне видання. Спершу доступ до нього був вільним за опублікованим посиланням, 
а згодом за домовленістю із видавництвом став  платним. Проте знайти безкоштов-
ну версію сьогодні доволі легко.

Контент посібника оптимізовано для використання на планшетах та іншому 
відповідному обладнанні. Зміст (рис.1) є інтерактивним, містить посилання на всі 
розділи.

Рис. 1. Зміст аналізованого видання

В основному тексті посібника є багато інтерактивних елементів. Аналізуючи 
типовий розворот (рис. 2), можна побачити, що він складається з назви розділу, 
трьох кнопок бокового меню: «Зміст», «Назва розділу, що зараз читається» та 
«Від гуки». Тут також чітко видно гіперпосилання на наступний розділ (виокрем-
люється півжирним накресленням та пунктирним підкресленням) та посилання на 
список цитованих джерел (цифрова позначка синього кольору, накреслення пів-
жирне).
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Рис. 2. Типовий розворот з інтерактивними елементами та гіперпосиланнями

При переході за другим посиланням відкривається відповідна сторінка посіб-
ника (рис. 3), структурована аналогічно до вже розглянутої. Посилання є гіперак-
тивними, з їхньою допомогою можна легко потрапити на відповідну сторінку в 
ме режі, за умови наявності доступу до інтернету.

Рис. 3. Сторінка із посиланнями на цитовані матеріали в тексті видання 
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Якщо брати до уваги ілюстративний матеріал, то тут він представлений дуже 
професійно і по-сучасному. При наскрізному прочитанні всі зображення мають 
такий вигляд (рис. 4), що дозволяє злегка змінити стандартний підхід до верстки, 
адже подання матеріалу відбувається справді іноваційно, зручно, і зображення при 
відсутності взаємодії з ним не забирає надто багато простору.

За необхідності читач має змогу клікнути на зображення і побачити його в 
повному розмірі (рис. 5). Така інтерактивність привертає увагу читача, концентрує 
її на об’єкті вивчення та сприяє кращому запам’ятовуванню.

Рис. 4. Особливості подання ілюстративного матеріалу. Звичайний вигляд

Рис. 5. Ілюстрація в повному розмірі
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Рис. 6. Взаємодія автора з читачами аналізованого видання

Важливо наголосити, що автор може взаємодіяти з читачами (рис. 6) і дослу-
хатися до їхніх побажань та зауважень. Власне на їхній основі і ґрунтується оста-
точна та друкована версія видання.

Висновки. Загалом, використовуючи в навчальному процесі електронні під-
руч ники/посібники, можна забезпечити контроль і самоконтроль за рівнем знань 
тих, кого навчають, завдяки поліфункціональному характеру їхнього використан-
ня. Вони забезпечують високий рівень інтерактивності, підвищують мотивацію до 
навчання, сприяють ефективній взаємодії студентів. Використання електронних 
підручників у роботі викладача дозволяє змінити процес викладання дисципліни, 
підвищити його кваліфікацію, поліпшити якість навчання внаслідок розширення 
можливостей навчання, різноманітності форм і видів подання інформації.

Як свідчать дослідження в цій царині, з розвитком сучасних технологій, завдя-
ки загальному пришвидшенні темпу життя електронна книга та решта новаційних 
способів подання інформації ставатимуть пріоритетними для навчальних установ 
України. Сам спосіб їхнього виконання, варіанти використання можуть поступово 
змінювати навчальний процес. Перші спроби створити відповідний продукт є різ-
ними в якісному виконанні, проте надалі їх ставатиме все більше і більше. Тому 
пошук і дослідження ефективних форм втілення відповідних продуктів є перспек-
тивними і в науковому, і в практичному сенсах.
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The article deals with characteristic changes in the educational process in connection 
with the development of information technology. It has described the role of electronic 
media in the educational process and tool changing paradigm of the development of 
technical equipment for content. It has analysed the features of specified econtent and 
defined the multifunctional nature of the use of electronic educational ebooks on the 
example of Artem Zakharchenko`s interactive textbook “Internet Media”.
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